

提高人口素质，筑牢新生儿健康防线

济宁市举办首届出生缺陷及生长发育学术研讨会

郭纪轩 通讯员 田国栋
济宁报道

11月8日，济宁市第一届出生缺陷及生长发育学术研讨会暨全市新生儿疾病筛查诊断技术培训班顺利举行，本次会议由济宁市妇幼保健计划生育服务中心牵头主办，汇聚了省内外相关领域专家学者，旨在通过学术交流与技术培训，进一步提升区域新生儿疾病筛查诊疗水平，夯实出生缺陷综合防治体系。

“妇幼健康是全民健康的‘基石’，维护妇幼健康、降低出生缺陷、提高人口素质直接关系到经济的持续发展、社会的和谐稳定。”会议开幕式上，市卫生健康委党组成员、副主任宋力表

示，济宁市始终将出生缺陷防治作为妇幼健康工作的重中之重，此次会议既是学术交流的平台，更是技术提升的课堂，对推动全市新生儿健康服务标准化、规范化意义重大。

近年来，济宁市委、市政府高度重视新生儿疾病筛查与诊断工作，将其作为构建出生缺陷三级预防体系、提升人口素质的关键环节，连续20多年纳入政府为民办实事，通过免费、补助等方式，惠及全市所有新生儿。市妇幼保健计划生育服务中心作为全市新生儿遗传代谢疾病筛查、诊断与治疗的牵头单位，累计筛查新生儿225万例，确诊阳性患儿4500余例。经过规范治疗与系统管理，绝大多数患儿预后

良好，健康成长，为降低出生缺陷发生、减轻家庭社会负担、提高出生人口素质，发挥了关键作用。

在学术研讨环节，全国新生儿筛查组组长赵正言教授、上海交通大学医学院附属新华医院韩连书教授、山东省新生儿疾病筛查质控中心牛婷婷教授等专家聚焦出生缺陷防控、遗传代谢病筛查诊疗新技术、儿童生长发育疾病诊治进展等前沿课题，开展深度讲解与交流，将旨在进一步强化全市专业人才队伍建设，推动新生儿筛查与儿童生长发育诊疗工作再上新台阶。

下一步，市妇幼保健计划生育服务中心将积极对接国内优质资源和先进技术，整合全市妇



培训现场。

女儿童保健服务网络，加快构建集筛查、管理、治疗、康复于一体的生长发育与遗传病闭环服务

体系，打造具有区域影响力的新儿疾病筛查诊断“济宁名片”，为全市妇女儿童健康保驾护航。

点点急救“火”，温暖你我他

“急救点亮夜市·‘救’在你我身边”公益活动纪实

郭纪轩 通讯员 张祺琦
济宁报道

市民围站聆听急救医护人员的细致讲解；公园步道旁，沉浸式急救情景剧真实还原晕倒、异物卡喉、心脏骤停、中暑、溺水等突发场景；夜市一角的急救实训区更是热闹非凡——夜市摊位变身“急救课堂”，急救医护人员手把手、一对一教授市民急救技能操作……这生

动的一幕幕，正是济宁市急救指挥中心联合全市各网络医院共同开展的“急救点亮夜市·‘救’在你我身边”公益活动的真实写照。

自5月底启动以来，活动已持续开展五个多月，始终以最接地气的方式，将急救知识与实操技能送到市民“家门口”。这场跨越夏秋两季的急救科普行动已累计开展近百场，惠及市民数万人次，不仅

让他们掌握了实用急救知识与技能，也提升了自救互救意识和能力。

下一步，济宁市急救指挥中心将继续携手全市各网络医院，持续深化急救科普公益活动内涵，针对不同群体需求精准设计科普内容、创新形式，让急救科普更贴合百姓实际需求，让更多人成为守护生命的“第一响应人”，为城市筑牢坚实的安全防线。

开展专项培训，促进水平提升

近日，济宁太白湖新区驻院疾控监督员在区人民医院开展传染病防控专项培训，进一步提升基层医疗卫生机构传染病防控能力，加强院内医务人员传染病防控知识水平和应急处置能力。

培训重点围绕相关法律法规并结合医院工作实际，通过法条解读和案例分析相结合的方式，聚焦传染病防控关键环节，通俗易懂地阐述了法律修订的背景意义及实践应用关键

要点，重点剖析了传染病疫情报告流程、院感防控措施落实及突发事件应急处置程序。同时针对医疗机构在日常工作中易出现的薄弱环节进行了分析，强化了医务人员依法依规开展防控工作的意识。

下一步，太白湖新区疾控监督员将常态化开展专项培训，持续优化基层防控流程，推动防控关口前移，筑牢基层公共卫生防线。

（通讯员 莫红娟）

规范病历书写，守护急救安全

日前，济宁市急救指挥中心成功举办全市院前医疗急救病历标准化书写专题培训。全市各网络医院急救站负责人、院前医疗急救质控小组成员、院前医疗急救医生参加培训。

培训以线上形式开展，为期半天，特邀济宁市第一人民医院院前急救副主任医师王华省、济宁医学院附属医院院前急救副主任医师邵飞授课。王华省以典型案例为切入点，围绕病历规范书写的重要性、基本原则、具体要求及关键注意事项，进行深入浅出的讲解，将理论与实战场景紧密结合，帮助参训人员快速掌握规范病历书写的要点。邵飞则聚焦

常见急症的诊断要点与标准化处置措施，系统梳理专业知识体系，同时对日常病历书写的典型问题进行深度剖析，并结合实际案例给出针对性改进建议。

本次培训主题鲜明、内容全面、可操作性强，有效提升了全市院前医疗急救从业人员的病历书写规范意识和专业能力。下一步，市急救指挥中心将以此次培训为契机，持续推进院前医疗急救病历标准化建设，不断强化院前医疗急救质量安全管控，为群众提供更加安全、优质、高效的院前医疗急救服务。

（通讯员 张祺琦）

突破技术瓶颈，守护静脉健康

微山县人民医院开展下肢深静脉血栓“一站式”精准治疗

郭纪轩 通讯员 焦裕如
孔德华 济宁报道

近日，微山县人民医院外三科团队成功为多名下肢深静脉血栓(DVT)患者实施下腔静脉滤器置入+导管接触溶栓+机械吸栓“一站式”微创手术，为多名患者解除了这一危机。此项技术的成功开展，填补了微山县该领域的技术空白。

下肢深静脉血栓是血管外科常见急症，若治疗不及时，血栓脱落可能引发致命性肺栓塞，同时还可能导致下肢肿胀、疼痛、皮肤溃疡等后遗症，严重影响患者生活质量。传统治疗以单纯药物抗凝、溶栓为主，对于急性期大面积血栓患者，疗效有限且恢复缓慢。为提升诊疗水平，更好地服务县域患者，微山县人民医院外三科团队引进了前沿的“一站式”微创治疗方案。它集预防、溶解、清除三大功能于一体，不仅创伤小、出血少、恢复快，而且能最大程度保护患



为患者开展相关手术。

者的血管功能，显著缩短住院时间。截至目前，接受治疗的患者均已顺利康复出院，术后患肢肿胀、疼痛症状迅速缓解，无并发症发生。

微山县人民医院始终坚持“以患者为中心”，聚焦临床需求，不断提升核心技术能力。此次下肢深静脉血栓“一站式”治

疗技术的成功开展，不仅彰显了医院周围血管外科疾病的诊疗实力，更体现了医院在微创外科领域的持续进步。未来，微山县人民医院将继续深耕专科建设，引进更多先进技术，为县域及周边地区患者提供更优质、高效、便捷的医疗服务，守护群众生命健康。

日前，邹城市人民医院护理部血栓预防护理组成功举办VTE护理工作坊。本次活动由VTE护理组组长、呼吸与危重症医学科护士长邵明艳主持，众多住院患者及家属积极参与，现场气氛热烈。

“血栓可能悄无声息找上门，做好预防是关键！”工作坊开篇，王彩英护士长用生动通俗的语言系统讲解了VTE的发病原因、临床症状、潜在危害及日常预防要点。让在场听众快速建立“防重于治”的健康理念。

随后，护士长牛丽丽详细演示了踝泵运动、深呼吸等简

单易操作的VTE预防动作。她逐一向大家讲解动作要领和练习频率，耐心纠正不规范动作，并带领现场患者集体练习，确保每个人都能准确掌握。有奖问答环节现场气氛活跃，患者及家属踊跃提问，围绕VTE预防的细节、动作练习的疑惑等积极交流，血栓预防护理组成员逐一细致解答，及时消除大家的顾虑。医院护理部将持续关注患者健康需求，开展更多形式多样的健康科普活动，切实提升患者自我管理能力，助力早日康复。

（通讯员 邹亦轩 王晓莹）

积极管控，预防血栓

单易操作的VTE预防动作。她逐一向大家讲解动作要领和练习频率，耐心纠正不规范动作，并带领现场患者集体练习，确保每个人都能准确掌握。有奖问答环节现场气氛活跃，患者及家属踊跃提问，围绕VTE预防的细节、动作练习的疑惑等积极交流，血栓预防护理组成员逐一细致解答，及时消除大家的顾虑。医院护理部将持续关注患者健康需求，开展更多形式多样的健康科普活动，切实提升患者自我管理能力，助力早日康复。

（通讯员 邹亦轩 王晓莹）